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Troiano, Alberto C.

Abstract: El procedimiento de conversion para la consolidacion de los estados contables es utilizado por
las sociedades argentinas que han sido destinadas a inversiones con caracter permanente en sociedades
constituidas en el exterior, sobre las cuales se ejerce cierto tipo de control legal y financiero.

I. Capitulo I. Conceptos basicos

I.1. Introduccion

Ante todo, convendra precisar qué entes deberan aplicar el procedimiento enunciado en este trabajo.
En efecto, se trata de sociedades argentinas que han destinado inversiones con caracter permanente en
sociedades constituidas en el exterior, sobre las cuales se ejerce cierto tipo de control legal y financiero.

En consecuencia, los estados contables que practiquen dichas sociedades participadas deberan
—previo calcularse sobre ellas el valor patrimonial proporcional y consolidarse en Argentina segun
normas nacionales— convertirse, es decir, transformar los valores expresados en su moneda local en
pesos argentinos, considerando, ademads, la inflacion en Argentina —si existiese— y si estuviera
legamente autorizado su tratamiento contable.

El procedimiento "Conversion (1) de Estados Contables" cuyo estudio comenzamos, es solo de una
operacion de reexpresion entre mediciones monetarias; consistiendo la misma en reemplazar una
informacion expresada en determinada moneda (la del exterior), por otra —tipo de cambio mediante—
expresada en moneda nacional.

Es importante tener presente lo antedicho, pues la conversion —al ser solo una cuestion de unidad de
medida—, no modifica en absoluto los criterios de valuacion o de medicion aplicados en la sociedad
participada (ni en la participante). Adviértase de paso la equivalencia conceptual con la reexpresion de
estados contables segun las normas de la resolucion técnica (RT) N° 6 de la Federacion Argentina de
Consejos Profesionales de Ciencias Economicas (FACPCE).

Completamos esta introduccion remitiendo al amable lector a la pertinente normativa, que la
encontrara en la resolucion técnica N° 18 de la FACPCE; Normas Contables Profesionales; Desarrollo de
algunas cuestiones de aplicacion particular. Aplicable a todos los estados contables de publicacion,
excepto los regidos por la RT 26/2009. Esta resolucion —emitida en la Ciudad de Esquel el 8 de
diciembre de 2000—, fue modificada por las RT N° 20; RT N° 21 y RT N° 27.

1.2. Diversos significados de "moneda"

En la metodologia de conversion pueden emplearse las siguientes expresiones de moneda que en cada
caso significan:

— Moneda extranjera o moneda de origen

Es la moneda empleada en la preparacion de los estados contables a convertir, emitidos en un pais
extranjero.

— Moneda de cierre

Es la moneda —tanto extranjera como argentina— expresada en términos de poder adquisitivo del
momento al cual se han preparado los estados contables. Puede tratarse de costos originales o valores
corrientes; o los primeros reexpresados en moneda homogénea si en Argentina estuviese vigente la técnica
del ajuste por inflacion.

— Moneda de conversion

Es la que resulta luego de multiplicar la moneda extranjera o de origen, por el tipo o tasa de cambio de
cambio que corresponda. En el tema que estudiaremos, la moneda de conversion resultante es la moneda
argentina: el peso moneda nacional.

1.3. Concepto de tipo (o tasa) de cambio

Es el precio de una moneda en términos de otra o el precio de una moneda extranjera en términos de la
moneda argentina; o cuantos pesos argentinos equivalen a una unidad de moneda extranjera.

En este trabajo hemos empleado tipos de cambio convencionales; no obstante, lo mas cercanos posible



a los oficiales tipo Banco Nacion Argentina el momento de redactarse este trabajo).

Ejemplo: $80,00 = US$S 1, o inversamente US$S 0,0125 (1/80,00) = $1.

I.4. Correlacion temporal entre la medicion contable y el tipo de cambio a emplear

Esta indispensable condicion, significa que siempre tendra que existir estricta correspondencia entre la
fecha a la que se refiere una determinada medicion contable (de origen o de cierre, costo o de mercado), y
la fecha a la que se refiere la cotizacion o tasa de cambio entre las respectivas monedas.

En otras palabras, la fecha a la cual se toma el tipo de cambio debe coincidir exactamente con la fecha
a la cual se encuentra expresado el poder adquisitivo de la respectiva medicion.

[.5. Dindmica, impacto patrimonial, y exposicion contable de los resultados originados en las
fluctuaciones del tipo de cambio

[.5.a. Conceptos elementales

Segin un mismo titular posea créditos o deudas en moneda extranjera, ante fluctuaciones en el tipo de
cambio aplicable a las transacciones que realiza en su actividad, podré sufrir ganancias o pérdidas. Estas
situaciones podran medirse computando separadamente resultados negativos y resultados positivos; o bien
considerando una posicién neta a un momento determinado resultante de la acumulacion combinada de
dichas variaciones generando un saldo tnico.

Tener presente, aunque resulte casi obvio, pero vale refrescar el concepto, que un activo en moneda
extranjera debido a las fluctuaciones cambiarias puede generar tanto ganancias, como pérdidas; y lo
propio con los pasivos en dicha moneda. Ante una devaluacidon con los primeros se gana y con una
revaluacion se pierde; y con los segundos pasa exactamente a la inversa.

Pero, ademas, la dindmica antedicha debera contemplar un marco inflacionario; por lo que, acaso, los
resultados recién enunciados gananciosos o perdidosos, cambien de signo; o sea que, considerando los
activos, si la inflacion del periodo superd la magnitud de la devaluacion, se habra perdido; y respecto de
los pasivos, ante la misma circunstancia, se habrd ganado.

Por otra parte, en nuestra opinion las diferencias de cambio deben exponerse integrando un anexo
especifico a los Estados Contables denominado: "Anexo... Resultados Financieros y por tenencia
incluyendo el RECPAM"; desagregando los originados en el activo de los originados en el pasivo y ambos
en términos reales, es decir, depurados del impacto inflacionario, maxime cuando los efectos de esta sean
significativos.

Sugerimos al lector consultar:

— RT N° 8, cap. IV, Estado de Resultados, A. Contenido, A.3. Clasificacion, A.3.a. Resultados
ordinarios, f) Resultados financieros y por tenencia; y

— RT N° 9, B. Resultados ordinarios, B.11.b) Resultados financieros y por tenencia.

Veamos el siguiente esquema que pretende resumir lo que venimos exponiendo:

Como convencion hemos preferido simbolizar las monedas intervinientes mediante los siguientes
acréonimos: UME para designar una unidad de moneda extranjera; y UMA para designar una unidad de
moneda argentina.

Relacion entre una unidad |Efecto ante cambios en la [Efecto ante cambios en la fecto en las estrategias

de UME y una unidad de |[paridad en activos paridad en pasivos empresarias

UMA (Créditos en ME) (Deudas en ME)

Paridad equivalente basica [Neutro Neutro Permite planificar a largo

1 UME =1 UMA plazo.

Las fluctuaciones futuras stimula los negocios con

(devaluacién / revaluacion) el exterior.

iran alterando esta E stimula a financiarse en

situacion de equilibrio, tal [moneda extranjera.

como se muestra en las

siguientes situaciones.

[Ante una devaluacion del JGanancias Pérdidas |Estimula las exportaciones

25% de la UMA la paridad y los préstamos dados en

se reformula asi: moneda extranjera.

(1/1,25): 0,80 UME =1 esalienta las

UMA importaciones; y el
endeudamiento en moneda




| |extranj era.

stimula las importaciones
el endeudamiento en
moneda extranjera.
esalienta las
exportaciones; y los
réstamos dados en
moneda extranjera.

[Ante una revaluacion del [Pérdidas |Ganancias
25% de la UMA la paridad
se reformula asi:

1 UME = 0,80: (1/1,25)
UMA

[.5.b. Ejemplos numéricos contables

Mediante un nuevo cuadro, trataremos de ilustrar los mencionados conceptos y los impactos de distinto
signo provocados en el patrimonio del ente.

Supondremos a esos efectos determinado importe ($1000) partiendo de una situacion de paridad 1
UME = 1 UMA = presentandolo alternativamente como cuenta a cobrar o cuenta a pagar (en pesos).

Relacion de paridad Efecto en activos Efecto en pasivos Efecto patrimonial
entre UME / UMA (Créditos en ME) (Deudas en ME) neto medidoen § (*)
Igualdad
1.000.- 1.000.- 0

1 UMA=1UME

Ante una devaluacion
del 25 %:

1UME=1, 25 UMA

Caleulo para los activos
1000x1,25 1.250.- ——— Ganancia
+ Activo 1.250.-
(ahora)
- Activo 1.0040.-
(antes)

1 UMA = 0,80 UME - 1.250.- + Result. 250.-
Perdida
Calculo para los pasivos - Pasivo
1000 /0,80 1.000.-(antes)
+ Pasivo
1.250.-(ahora)
- Result. 250.-

(*) Las variaciones patrimoniales que se ilustran descendiendo por la columna denominadas
"Diferencias de Cambio", son recogidas en cuentas de resultado positivo o negativo segun sea el signo del
impacto, aumentando el activo o el pasivo respectivamente.

Sin embargo, no debe olvidarse que el tipo de cambio puede mutar —aunque raramente en el contexto
econdomico de nuestro pais— hacia movimientos inversos a los expuestos, originando asi variaciones
patrimoniales y resultados opuestos a los expresados con anterioridad.

Por otra parte, queda un asunto no menos importante por aclarar. En efecto, si las variaciones por tipo
de cambio se han determinado en un contexto inflacionario, deben ajustarse para llevarlas de su expresion
nominal a términos reales, es decir, depurando aquel resultado del componente inflacionario que lo esta
afectando.

Véase en el siguiente ejemplo tomando solamente el caso del crédito en ddlares, suponiendo el afio
2019 y con cifras de devaluacion e inflacion por IPIM tomadas de la publicacion oficial del INDeC.

Cuenta del activo [Valor Inicial 01/ JIncremto. anual [Incremto. anual [Valor diferencias [Aclaraciones

01/19 (supuesta [en % del tipo de Jen % s/ Ind. Res. jal 31/12/19 -$-

paridad) -$- cambio FACPCE —

JG539/18 RT6

1.000.- 163,2 1632,0 Diferencia de
Crédito s/ cambio nominal
contrato en
dolares 1.000.- 53,8 538,0 Ajuste por

inflacion
94,0 (RECPAM)

Diferencia de




| I | | I |cambi0 real

Comprobacion mediante la Formula de Fischer del resultado obtenido ($+94,0).

Tasa real (en tanto poruno) = Incremento % del tipo de cambioeno/1+1]-1

Incremento % de la inflacion en o/1 + 1

Reemplazando por los valores del ejemplo: incremento del tipo de cambio 63,2% e incremento en
indice de inflacion 53,8%; y dividiendo luego cada valor por 100 y sumandole 1 queda = 0,632 +1 =
1,632y 0,538 +1=1,538.

Reemplazando estos ultimos valores en la formula basica, queda: (1,632 /1,538) - 1 =+0,061

El valor obtenido es una tasa real positiva en términos reales, o sea que el ajuste del contrato (o la
transaccion) por el dolar resultdé beneficiosa para el acreedor, ya que, supero a la inflacion para el mismo
periodo de medicion.

Verificacion final: USS 1000 x 1,538 x 0,061 = 93,82

Registro contable al 31/12/2019

Cuentas a cobrar en moneda extranjera .....ccoeeecommrecnenns 632,00
a Difer.de cambio ganadas originadas en activos.............. 94,00
A RBEPANE i s i a s S st s o ss 538,00

L.5.c. Diferencias de cambio de operacion y de posicion

Complementando las explicaciones anteriores, hemos creido necesario distinguir diferencias de
cambio, tal como se exponen en este subtitulo.

En efecto, hemos denominado de operacion (u operativas) a las diferencias de cambio producidas
durante el ejercicio, originadas tanto en cobros parciales o finales de créditos por cuentas a cobrar en
moneda extranjera o liquidacion de inversiones; como a pagos parciales o finales de deudas por cuentas a
pagar comerciales o financieras.

Por otra parte, hemos denominado de posicion a las producidas por la revaluacion de saldos finales de
gjercicio —tanto de cuentas a cobrar o inversiones, como de cuentas a pagar comerciales o financieras—.

La diferencia o distincion que nos hemos propuesto destacar consiste en lo siguiente: las diferencias de
cambio operativas son un resultado devengado durante el ejercicio que, en un régimen de ajuste por
inflacion deben ser reexpresadas o ajustadas por coeficiente a fin de ejercicio; ya que, si asi no se
procediese tendiamos un resultado en moneda heterogénea, incompatible con el resto de las mediciones al
cierre que deben estar todas en moneda homogénea.

Entonces, una diferencia de cambio —determinada por ejemplo en mayo— debera ser reexpresada a
fin de ejercicio por un coeficiente inflacionario para hacerla compatible y computable junto a otra
diferencia de cambio de posicion producto de una revaluacion de un saldo patrimonial. Ambas son,
entonces, resultados de la misma naturaleza devengados en un mismo ejercicio y homogeneizados a fin de
que puedan ser computados y agrupados en: originados en activos y originados en pasivos.

Pero es necesario, agregar algo mas a lo recién dicho: Ambos resultados —tanto de operacion, como
de posicion—, deben estar expresadas en términos reales, tal como explicamos en el punto precedente; y
en el caso particular de las diferencias de cambio operativas referidas al momento en que estas se
establecieron y previas a su posterior reexpresion monetaria hasta el fin de ejercicio.

I1. Capitulo II. Normas vigentes y metodologias de conversion

I1.1. Antecedentes

El antecedente inmediato de la norma que abordaremos seguidamente es la res. técnica 13/1996 -
Conversiones de Estados Contables aprobada por la Junta de Gobierno de la FACPCE en 1996 y operativa
para los ejercicios que se iniciaran a partir del 1° de julio de dicho afio.

Esa resolucion fue reconocida como norma contable profesional para la jurisdiccion de la Capital
Federal por el Consejo respectivo, mediante res. 3/1997 y aplicable para los ejercicios que finalizaran a
partir del 30/06/1997 inclusive. Cabe destacar que la res. 13/1996 de la FACPCE, contenia en su Anexo
"A" agregados a las res. técnicas N° 4, 5 y 10, fijando para esta ultima pauta valuatoria de especial
importancia (limites de valor para activos y pasivos; y criterios de medicidon para bienes situados en el
exterior).



La norma recién comentada quedoé sin efecto a partir de la vigencia de la res. técnica N° 17 - Normas
Contables Profesionales —Desarrollo de Cuestiones de Aplicacion General— aprobada por la Junta de
Gobierno de la FACPCE, en Esquel, Chubut, en diciembre de 2000.

Asi, su art. 1° —que deroga y reemplaza las RT N° 10 y 12—, hace lo propio con la 13 que nos atafie.
Por su parte, y dentro del marco de su normativa, tal derogacion también es cumplida para la jurisdiccion
de la Ciudad Auténoma de Buenos Aires por la res. CD 243/2001 del Consejo respectivo, disponiendo en
su art. 3° —entre otras— el cese de los efectos de la susodicha res. 13/1997.

Finalmente, la RT N° 17, en su punto 3.3., es la que nos remite la norma de fondo que se ocupa de la
conversion de estados contables (RT N° 18). En efecto, para ir entrando de lleno en materia su extenso
titulo permite comprender cudl es la finalidad de la conversion que se va a estudiar: "Conversiones de
estados contables para su consolidacion o para la aplicacion del método de valor patrimonial o del de
consolidacion proporcional".

Aplicaremos, entonces, las normas de la Seccion 1: de la Segunda Parte de la res. técnica 18 - Normas
Contables Profesionales - Desarrollo de Cuestiones de Aplicacion Particular.

Cabe agregar para completar el marco normativo, que la RT N° 18 - Segunda Parte, fue puesta en vigor
para la jurisdiccion de la Ciudad Autonoma de Buenos Aires, por la resolucion de su Consejo 261/2001 de
fecha 28/11/2001, operativa a partir de los ejercicios iniciados el 01/07/2002, admitiéndose su aplicacioén
anticipada.

I1.2. Norma en vigor: Resolucion Técnica N° 18 - Segunda Parte - Seccion 1

A continuacién, consignamos los textos resultantes de la reunificacion de las normas contables
profesionales a nivel de nuestro pais, dispuesto por las Resoluciones 312/2005 de la FACPCE (vigencia
01/07/2005) y la 93/2005 del CPCECABA, vigencia (01/01/2006).

I1.2.a. Diferencias entre entidades integradas y no integradas

Se trata de una importante cuestion, pues segun sean las caracteristicas —que seguidamente veremos—
de la entidad controlada en el extranjero respecto de su controlante en el pais, se debera o podra aplicar
determinada metodologia de conversion.

Asi pues, la RT prevé en su punto 1.1., que los estados contables a convertir podran pertenecer a los
siguientes tipos de entidades cuyas caracteristicas operativas y economico-financieras pasamos a resumir
en el siguiente cuadro:

Tipos previstos ICaracterizaci()n

[Entidades integradas |Concept0:

Son aquellas que llevan a cabo sus operaciones, como
Isi se tratasen de una extension natural de la inversora.
[Ejemplos:

Importar bienes para la inversora, venderlos y remitir
|los fondos a ésta; ser principal representante y
consignatario de la inversora; extraer o fabricar
determinada materia prima o producto, exportiandolo
luego al pais donde esta radicada la inversora; etc.
Conclusion:

Como puede apreciarse, la autonomia de estas
sociedades es limitada, ya que existe un fuerte nexo
con la inversora, estando sujetas por lo tanto a las
politicas y directivas de ésta.

[Entidades no integradas Concepto:

Son aquéllas que, a diferencia de las entidades
integradas pueden acumular efectivo y otras partidas
monetarias,

incurrir en gastos, generar ingresos propios y obtener
financiacion de terceros, realizando todo ello en su
pais. También pueden realizar operaciones en otra
moneda distinta de la del propio pais, incluso en la de
la inversora.

[Ejemplos:

Las actividades bajo esta condicién, adviértase,
Ipueden ser muy amplias. Sin embargo, dado que




pueden presentarse situaciones en las que reine cierta
ambigiiedad, la norma bajo estudio ofrece varias
pautas -si bien no taxativas- que, de cumplirse,
estarian configurando una entidad "no integrada".
Veamos entonces en sintesis cuales son:

a) Considerable grado de autonomia operativa
respecto de la inversora; b) Poca proporcion de sus
transacciones habituales vinculadas con la inversora;
c) Alta proporcion de financiacion obtenida en el
propio medio; d) En sus transacciones habituales:
adquisicion de bienes y servicios y ventas, emplea
principalmente moneda del propio pais y no de la
inversora; e) Los flujos de efectivo de la inversora
hacia la entidad, no estan vinculados ni estan
influenciados por las actividades habituales de ésta.
Conclusion:

Como puede apreciarse, el grado de autonomia de
estas sociedades respecto de la inversora es amplio e
importante; ya que los nexos con ella son mas bien
débiles, no estando sujetas por lo tanto a sus decisiones
politicas u operativas.

I1.2.b. Resumen de las metodologias de conversion

Antes de desarrollar analiticamente cada metodologia en sus principales aspectos conceptuales y
practicos, veamos, a continuacion, cuales son —en sintesis— las alternativas:

Tipo de entidad Metodologia a aplicar Referencia RT18
Integrada Método obligado, conocido en la Seccion 1.2.
[doctrina como: Convertir —
Ajustar.

Operativamente significa cumplir
los siguientes pasos:

1°) Convertir a los respectivos tipos
de cambio entre monedas, las
mediciones -histéricas o bien de
cierre- de la entidad emisora de la
informacion; y,

2°) Ajustar, es decir reexpresar (s6lo
las cifras historicas) segun las reglas
de la Resolucion Técnica N°6 por
estar en vigor el ajuste por inflacion
en el pais de la inversora. Si asi no
No integrada fuese este paso no se cumpliria. Seccion 1.3.
Metodologia opcional (*): El método
descripto precedentemente
(Convertir-Ajustar), o bien el
denominado (por la doctrina, no por
la norma que comentamos):

Ajustar — Convertir— Discriminar,)
que se describe seguidamente:

Son los siguientes pasos:

1°) Ajustar las mediciones historicas
|de la empresa emisora, por los
coeficientes que reflejen la inflacion
del pais donde ella esta radicada; a
menos que hubiere alli estabilidad
monetaria y excepto -siempre- los
rubros ya expresados en moneda de
cierre;

2°) Convertir conforme el tipo de
cambio aplicable al cierre, todas las
mediciones de la entidad emisora de
la informacion;

3°) Discriminar dentro del




como partida con

en los comentario

(Apart.3.3.).

Patrimonio Neto el ajuste al
patrimonio neto inicial, obtenido
luego de ajustar aquél por las dos
metodologias y obtener la diferencia

ambos. Esta cuestion se profundiza

que ilustra este método (Apart.3.2.);
y en Algunas reflexiones finales...;

ciliatoria entre

s al caso practico

(*) Fowler Newton recuerda reiteradamente

interesadas manipulaciones de informacion.

a lo largo de su obra, los inconvenientes de las normas
opcionales; toda vez que, ejercidas, afectan la comparabilidad de las mediciones; pudiéndose prestar asi a

I1.2.b.1. Esquema del procedimiento para entidades integradas

Situacion de las mediciones en moneda extranjera -o
de origen- en la sociedad integrada, siguiendo el orden
de la RT18.

Procedimiento de conversion

Expresadas en moneda de cierre:

[En valores corrientes (con el limite de su valor
recuperable) para los activos; o costos de cancelacion
para el caso de los pasivos.

A la cotizacion de la fecha de cierre de los estados
contables o fecha inmediata anterior si fuese dia
Jinhabil. (Tipo de cambio corriente o de cierre).

[Expresadas en moneda anterior a la de cierre:
[Valores histdricos tales como: costos, gastos, ingresos,
capital social; nuevos aportes o retiros; reservas de
ganancias; resultados acumulados.

A la cotizacion de la fecha en que se devengaron o
perfeccionaron las respectivas operaciones o
transacciones. (Tipo de cambio historico).

Computo de desvalorizaciones:

Surgidas de la comparacion entre mediciones
contables historicas vs. valores recuperables o costos
de cancelacion. Pueden incluir también resultados por
tenencia.

a) Convertir cada elemento de la comparacion a los
respectivos tipos de cambio (en general historicos vs.
cierre);

b) Comparar los importes resultantes del paso
anterior;

c) Aplicar las normas (argentinas) sobre
desvalorizaciones; esto es baja o degradacion de
activos y/o aumentos de pasivos con contrapartida la
cuenta de resultado negativo adecuada a cada caso.

Computo de resultados ganancias o pérdidas:
Surgidas de la comparacion de mediciones (ingresos
vs. costos) expresadas en momentos de distinto poder
adquisitivo; pueden incluir también resultados por
tenencia.

a) Convertir cada elemento de la comparacion a los
respectivos tipos de cambio (en general historicos vs.
cierre);

b) Comparar los importes resultantes del paso
anterior.

c) Determinar el nuevo resultado (transaccional o en
Jsu caso por tenencia), convertido en moneda argentina.

Resultado por las diferencias de cambio surgidas del
proceso de conversion: Seccion 1.2.; penultimo parrafo
RT18:

Correspondera tratarlas en el estado de resultados de
la sociedad inversora, como ingresos o costos
financieros segin corresponda.

Tipo de cambio a emplear: Seccién 1.2., ultimo
parrafo RT 18.

En todas operaciones de conversion, se empleara
-siempre y cuando no se presenten circunstancias
inusuales (que la norma no aclara ni ejemplifica), el
tipo de cambio efectivamente aplicado en el pais del
emisor de los estados contables a convertir, para girar
dividendos al exterior.

Tampoco la norma se pronuncia acerca de la
posibilidad de emplear tipos de cambio promedio;
circunstancia que, a condicion de no generar
distorsiones significativas, estaria permitido por la
RT17, Segunda Parte, Seccion 2.5. Significaciéon.

Disposicion transitoria: La RT N° 18, en su punto 1.5., segundo parrafo, prevé, para el caso de las
entidades integradas unicamente, y solo para el primer ejercicio en que se inicie el procedimiento de
conversion; que, a todas aquellas partidas expresadas a costos historicos a aquel momento, se les aplique



el tipo de cambio de cierre.

En otras palabras, en lugar de aplicar multiples tipos de cambio, atento las diversas fechas de origen
que estas partidas seguramente tienen, como excepcion practica se le aplicara a todo un tUnico tipo de
cambio que sera el que rija al cierre de ejercicio (o inicio del que de ahora en mas habra de convertirse).

I1.2.b.2. Esquema del procedimiento para entidades no integradas

Atento lo expuesto en el punto 2.2.2., solo nos ocuparemos en este acapite del supuesto alternativo
—opcional— que permite el punto 1.3. de la RT N° 18 y que denominaremos como lo hace en general la
doctrina (no dicha norma): "Ajustar - Convertir - Discriminar".

Situacion de las mediciones y descripcion de los rubros|Metodologia de reexpresion monetaria o conversion
en moneda extranjera, siguiendo el orden de la RT18. [entre monedas

[Evaluacion si en el contexto econémico del pais donde |Si la respuesta fuere afirmativa, se aplicaran las

se emite 1a moneda extranjera existen o no
circunstancias inflacionarias o deflacionarias de
caracter significativo.

normas de la RT17; Seccién 3.1.; Expresion de Estados
Contables en Moneda Homogénea conforme las reglas
de la RT6; utilizando -en tanto fuera posible- un indice

de precios técnicamente confiable y de equivalencia
conceptual con el vigente en Argentina.

Cumplido el paso anterior:

A los activos y pasivos, y

A las cuentas de resultado: ingresos; ganancias; costos,
gastos y pérdidas,

A las cuentas de capital y resultados acumulados

Se les aplicara el tipo de cambio corriente o de cierre;
Se les aplicaran los tipos de cambio histdricos segun las
respectivas fechas de transaccion o reconocimiento de
resultados; salvo que estén expresados en moneda de
cierre, en cuyo caso se les aplicara el tipo de cambio de
dicho momento.

(En la practica si ya ha existido reexpresion previa,
éste sera uinico para todas las partidas).

Se les aplicara las mismas reglas anteriores. Se
complementara su exposicion mediante la partida
denominada "Ajuste al Patrimonio Neto Inicial", a
Iefecto de subsanar la diferencia con el método
"Convertir — Ajustar".

La presencia de esta partida conciliatoria hace que
habitualmente se agregue al nombre de este método la
palabra: "Discriminar" (en el sentido de diferenciar,
destacar).

Disposiciones complementarias: a) El resultado de las diferencias de cambio surgidas del proceso de
conversion, se denominard: "Diferencias transitorias de conversion" y corresponderd tratarlas conforme el
punto 1.3., apart. d) de la RT N° 18, del siguiente modo: (transcribimos el texto de la norma).

"Las diferencias de cambio puestas en evidencia por la conversion de estados contables deben
imputarse a un rubro especifico del Patrimonio Neto (3), en el cual se mantendran hasta que se produzca
la venta de la inversion neta o el reemplazo total o parcial del capital".

b) Tipo de cambio a emplear segun la Seccion 1.3., altimo parrafo.

En todas las operaciones de conversion tratadas, se empleara el tipo de cambio efectivamente aplicado;
o sea el que rija segiin las normas cambiarias en el pais emisor de los estados contables sujetos a
conversion con motivo de girar dividendos al exterior.

I1.2.c. Cambios en la clasificacion de una entidad

El punto 1.4. de la norma que glosamos, contempla un supuesto bien factible: que una entidad
controlada en el exterior pase, de su condicion de integrada a no serlo o viceversa. Cuando se presenta
alguna de estas circunstancias, las reglas a seguir —a partir de la fecha en que se haya producido
efectivamente el cambio—, son (siguiendo el orden de dicho punto):

Naturaleza del cambio Metodologia de conversion que
venia aplicando la entidad que

lahora cambia de condicion

Procedimiento a seguir: (sin
perjuicio del método que se venia
aplicando)

Pase de no integrada a integrada |Segin punto 1.3 norma: a) Los importes histéricos de las
partidas no monetarias (aquellas
convertidas a tipos de cambio

historicos o cuyos valores de origen

[Convertir — Ajustar o




Ajustar — Convertir — fueron reexpresados), deberan

Discriminar considerarse como costos historicos
a partir de dicho momento; y
(segun haya elegido) b) Las diferencias de cambio que se

hubieran imputado al capitulo
adicional ""Diferencias transitorias
de conversion' (cuando se hubiese
optado por el método ajustar
convertir), se mantendran en el
mismo hasta que se
produzca o la venta de la inversion
neta o el reembolso total o parcial
del capital.

Pase de integrada a no integrada  |Segun punto 1.3 norma:
|Convertir — Ajustar o

Las diferencias de cambio que a
partir de ese momento sean puestas
en evidencia por la conversion, se
trataran todas bajo la metodologia

Ajustar — Convertir —

Discriminar del capitulo "Diferencias
(segin haya elegido) transitorias de conversion"; (por
cierto, conforme el método
adoptado).
I1.2.d. Normas de transicion
Tipo de entidad Situacion al comienzo del primer Tratamiento contable en adelante,
Jejercicio de aplicarse la RT18 len los estados contables convertidos
No integrada Saldo proveniente de convertir los |Se imputa como saldo inicial de la

activos y pasivos al tipo cambio de |cuenta "Diferencias transitorias de
cierre entre ambas monedas a dicha jconversion".

fecha.
Integrada Partidas que, al momento de Los importes de las partidas
comenzar a aplicarse el método, convertidas conforme la

deban convertirse empleando tipos [metodologia recién descripta,
de cambio histéricos (Inc. b de la constituiran costos historicos

regla a) de la Seccion 1.2. — tomando como fecha de valor
Conversion de estados contables de [inicial, la del momento de aplicarse
entidades integradas). el método.

I11. Capitulo III. Casos practicos ilustrativos

III.1. Caso de conversion con una entidad integrada

II1.1.a. Planteo e informacién pertinente

a) Una sociedad con domicilio en la Republica Argentina llamada Mega SA, ha decidido constituir una
filial en un pais sudamericano, a los fines de comercializar —tal como lo hace ella importando del Reino
Unido (Inglaterra)—, material descartable para cirugia y odontologia.

b) La participacion de Mega SA es del 75% del capital social de la nueva sociedad —Megasur SA—
que asciende a unidades de moneda extranjera (en adelante, UME) 20.000. El 25% restante ha sido
suscripto por dos personas fisicas de Argentina por partes iguales cada una.

c) Las caracteristicas de la relacidon societaria establecida permiten configurarla dentro de lo que la
resolucion técnica 18 (Seccion 1.1.) denomina "entidad integrada"; ya que, basicamente Megasur SA,
luego de importar y vender los bienes en cuestion en su pais, remitira regularmente los fondos a la
Argentina; o bien estara a las instrucciones que reciba de su matriz (por ejemplo, realizar inversiones
transitorias), no previéndose por el momento otro tipo de actividad bésica fuera de importar, promover
comercialmente y distribuir los productos citados.

d) Como Mega SA cierra ejercicio el 30/06 de cada afio, debera calcular en sus estados contables el
VPP (Valor Patrimonial Proporcional) por su inversion en Megasur SA y en su calidad de controlante,
ademas —por imperio de la Ley General 19.550 de Sociedades Argentina, art. 62, parr. 3°—, debera
presentar Estados Contables Consolidados, si bien como informacion complementaria a los Estados



Contables Bésicos.

e) Por lo dicho en el punto precedente, y cercana ya la fecha de preparacion de la citada informacion, y
atento a que también se ha establecido para el 30/06 de cada afio el cierre de Megasur SA, se ha solicitado
a su Contador que prepare:

— Detalle de todas las transacciones desde la fecha de constitucion (28/03/X2) y en UME, agregando
al final de cada mes (si es que durante este no hubo variaciones de importancia), el tipo de cambio
efectivo promedio aplicable para la remesa de dividendos al exterior.

— Estados de Situacion Patrimonial y de Resultados en UME al 30/06/X2, pero de acuerdo con el
ordenamiento de rubros vigente en la Argentina (segliin la resolucion técnica 9), con el fin de facilitar las
tareas de calculo del valor patrimonial proporcional y posterior consolidacion.

Los datos sistematizados por el Contador de Megasur SA y recibidos oportunamente por Mega SA en
Buenos Aires son los siguientes:

P e Descripcion de las operaciones T.C. Importe en
d‘e '?'0‘;'3 Promedio UME
T Mensual

Marzo .
Aporte de capital. 1.4 20.000.

Abril Compra de muebles e instalaciones; 5.000.-
Inversion de fondos a interés; 2.0 13.700.-
Gastos operativos varios; 300.-
Saldo en caja. 1.000.-
Retiro de la inversion de fondos; 13.700.-

Mayo Intereses ganados por la inversion; 300.-
Importacién de mercaderias; 2.5 14.000.-
Gastos operativos varios; 400.-
Saldo en caja. 600.-
Venta del 40% de la mercaderia importada y 3.0 6.700.-
cobro en efectivo;
Costo de reposicion -sobre la base de latiltima

T compra del mes- de la mercaderia vendida
durante el mes ... 5.640.-
Compra de titulos piiblicos; 2.000.-
Importacion de mercaderias; 4.700.-
Existencia final de mercaderias 13.230.-
Gastos operativos varios; 350.-
Saldo en caja. 250.-

Notas:

— EI1 30/06/X2 se supone que ha cerrado el ejercicio irregular de cuatro meses se duracion. El autor
entendid que con la citada extension de tiempo quedaba satisfecha la finalidad didactica del ejemplo.

— El tipo de cambio (promedio mensual) empleado, estd expresado en términos de unidades de
moneda argentina (UMA) por cada unidad de moneda extranjera (UME). Los valores ilustrados —se
comprendera— son convencionales —pro-didactica nuevamente— no alterando en modo alguno aspectos
conceptuales o técnicos.

II1.1.b. Tarea a realizar

Con la informacion expuesta y la que se suministra a continuacion, debe confeccionarse la siguiente
documentacién a modo de papeles de trabajo:

a) Planilla de conversion a moneda argentina (UMA), de los estados contables de Megasur SA al 30/
06/X2, segiin la metodologia prescripta por la RT N° 18, punto 1.2., o sea el método denominado
Convertir — Ajustar.

b) Célculos de la participacion mayoritaria (a su valor patrimonial proporcional) por la inversion de
Mega SA en Megasur SA; y minoritaria por el resto de la participacion en Megasur SA.

¢) Esquema de las partidas a incorporar y eliminar, a los efectos de la preparacion de los estados
contables consolidados que debera presentar Mega SA conforme la legislacion argentina.

Datos estadisticos complementarios (supuestos).

Coeficientes para el ajuste por inflacion segin la RT N° 6

|Per1'0dos de origen durante X2 |Coeficiente




Marzo 1,462
Abril 1,219
Mayo 1,085
Junio 1,000

III.1.c. Solucion propuesta por el método Convertir - Ajustar

III.1.c.1. Planilla final —y a la vez papel de trabajo— de conversion a moneda argentina y posterior
reexpresion por inflacion de los estados contables de Megasur SA.

Rubros [UME de origen|T.de C. p/ UMA Coef. Ajte. p/ [UMA conv.y
convers. convertida inflac. ajustada
[Estado de situacion patrimonial
Caja 250,00 3,00 750,00 1 750,00
Titulos Publicos (1) 2000,00 3,00 6.000,00 1 6.000,00
Mercaderias (2) 13230,00 3,00 39.690,00 |1 39.690,00
Bienes de uso (3) 4916,00 2,00 9.832,00 1,219 11.985,21
Totales 20396,00 56.272,00 58.425,21
Capital Social (4) 20000,00 1,40 28.000,00 |1,462 40.936,00
[Resultados 396,00 Is/Cédula 28.272,00 |Js/Cédula 17.489,21
Totales 20396,00 56.272,00 58.425,21
IEstado de resultados r
Ventas l6700,00 3,00 20.100,00 |1 20.100,00
Costos (5) -5640,00 3,00 -16.920,00 N1 -16.920,00
Ganancia bruta 1060,00 3.180,00 3.180,00
Gastos de administ.(6) -1134,00 -2.818,00  |s/Cédula -3.071,20
Res.p/ten.bie.de cbio.(7) 170,00 Js/Cédula 7.510,00 ls/Cédula 4.535,00
Intereses ganados 300,00 2,50 750,00 1,085 813,75
Difer. de conversion (8) 10,00 Js/Cédula 19.650,00 1 19.650,00
Res. Neto Reexpresion.(9) |0,00 - -7.618,34
Ganancia final 396,00 28.272,00 17.489,21

Algunos comentarios respecto de la planilla anterior:

a) La tultima columna a la derecha, constituye la base de los estados contables convertidos y
reexpresados definitivos a todo efecto.

b) Por cierto que, si en el pais en el que esta radicada la sociedad inversora existiese estabilidad
monetaria en grado tal que las normas profesionales hayan dispuesto no aplicar (o discontinuar) el ajuste
de estados contables en moneda homogénea, la tarea de conversion habria concluido computando las
cifras hasta la tercer columna; o, lo que seria equivalente, incorporar un coeficiente igual a 1 en la
siguiente y llegar asi a la altima con los mismos importes de la tercera, siendo estos los definitivos a
cualquier efecto.

¢) El rubro que bautizarnos "Resultado Neto Reexpresion", representa el ajuste monetario por inflacion
de las partidas convertidas y no medidas en UMA de cierre; pareciéndonos técnicamente mas apropiado
denominarla asi que no bajo la denominacion de la RT N° 6: RECPAM. En este sentido, hemos advertido
en algunos trabajos consultados —que interpretamos confirman nuestra postura— la partida en cuestion
ha sido refundida con la cuenta "Diferencias de Cambio por Conversion".

d) Finalmente, reparese el resultado final ganancioso —en UMA ajustada— que recoge —ademas, de
otros aspectos favorables propios de la actividad comercial de la empresa Megasur SA, la muy favorable
situacion cambiaria producida por la devaluacion de la UMA, neta por cierto del impacto inflacionario en
el pais inversor.

e) Dicha sola partida: [12.031,66 = 19.650 - 7.618,34] representa el 60% de los ingresos operativos y el
69% del resultado final (tltima linea del estado).



Ref. Nro. Conceptos

1 Valuados a precio de cotizacion de cierre.

2 Valuadas a su costo de reposicion al cierre -sobre la base de la dltima compra del
mes- que no excede el valor recuperable; dado por su precio de venta, estimado en
UME 15.600.-

3 La valuacion de este rubro presenta un cierto vacio normativo especifico. En conse-
cuencia, v dentro del marco normativo de la conversion, los bienes citados hemos
optado por valuarlos mediante la norma més universal y sensata: a sus respectivos
costos histéricos menos su depreciacion acumulada; para luego multiplicar estos
importes por los respectivos tipos de cambio historicos (o de origen de cada parti-
da) v, finalmente, aplicarles los coeficientes de la inflacion argentina desde aquellos
momentos hasta la fecha de cierre.

Los cilculos conformes la metodologia expuesta fueron los siguientes:
Valor de origen de los bienes de uso............c.oenievnce UME 5.000 -
Depreciacion computable: 5.000x 0, 0167 .. UME (84.-)
Valor residual en moneda de cierre..........cocvennieciniinine. UME 4.916.-
4 (*10,10 / 12x2 = 0,0167 {10% anual por 2 meses)
El capital social, totalmente integrado, se mantuvo en su importe original.
5 Formacion del costo de la mercaderia vendida
Existencia = 2 ; iR -
A Compras Resultados por tenencia Existencia final Costo
inicial
Imp.Mayo 14000 | Costo Cte. 5640 | Al costo de 18700
Imp. Junio 4700 | Costo hist. 56001 | reposicion de
Res,p/tenenc. 40 cierre: 170
M 14000x0,40= 5600 igazo
Stock hist, © 13100
Stock de cierre 13230
Res p/ten. 130 (13230)
1 14000+4700-5600= 13100
-0- Total 18700 Total res.p/ten. 170 13230 5640

f) Explicacion de las referencias en el papel de trabajo y cédulas de calculos.

Referencia 6 - Conversion de los gastos de administracion (incluso depreciaciones)

Periodo Impte. Ume T.de C. Imp.uma hist. |Coef. Inflac. [Imp.uma aj.
Abril 300,00 2,00 1600,00 1,219 731,40
Mayo 400,00 2,50 1.000,00 1,085 1.085,00
Junio 350,00 3,00 1.050,00 1,00 1.050,00
Sub total 1.050,00

Depreciaciones bienes de uso 84,00 2,00 168,00 1,219 204,80
[Total | |1.134,00 2.818,00 3.071,20

Referencia 7 - Determinacion y conversion de los resultados por tenencia en bienes de cambio.

Mes [Concepto Impte. Ume [T.de C. Imp.uma |Coef. Inflac. [Imp.uma aj.
Jhist.

Mayo JCompra -14.000,00 2,50 -35.000,00 1,085 -37.975,00

Junio |Ct0.Reposic. 5.640,00 3,00 16.920,00 1,000 16.920,00

Junio |[Compra -4.700,00 3,00 -14.100,00 1,000 -14.100,00

Junio Stock final 13.230,00 3,00 39.690,00 }1,000 39.690,00

Totales 170,00 7.510,00 4.535,00

Nota: También el Res. p/ Tenen. asi: compras 18700 — vtas. 5640 =13060 - stock cierre 13230 =170

Referencia 8. - Determinacion del resultado por diferencias de cambio de conversion.

[Estados contables y sus rubros

UME

Imptes.

en Ajustes

|Debe

Ajustes
H aber

Imptes en
JUMA




I |

[Estado de Situacion Patrimonial
Caja | 250,00 500,00 750,00
Titulos Publicos 2.000,00 4000,00 6.000,00
Mercaderias |(a V.Reposic.) 13.230,00 26460,00 39.690,00
Bienes de uso 4.916,00 4916,00 9.832,00
Totales 20.396,00 35876,00 56.272,00
Cap. Social 20.000,00 8.000,00 28.000,00
Resultados Acum. (Gan. del Periodo) 396,00 27.876,00 28.272,00
Totales | 20.396,00 35.876,00 56.272,00
[Estado de Resultados
[Ventas 6.700,00 13400,00 20.100,00
Costos -5.640,00 11280,00 -16.920,00
Ganancia (pérd.) bruta 1.060,00 3.180,00
Gastos de administ. -1.134,00 1684,00 -2.818,00
Intereses ganados 300,00 450,00 750,00
Res.p/ten.bie.de cbio. 170,00 7.340,00 7.510,00
Difer. de conversion — Ganancia - 19.650,00 19.650,00
Ganancia final | 396,00 12.964,00 40.840,00 28.272,00
%glose sintético del ajuste Debe Haber
Ajuste neto propio de las cuentas patrimoniales 27.876,00
Ajuste neto propio de las cuentas de resultado 8.226,00
Diferencia imputable a diferencias de conversion 19.650,00
|Sumas iguales I I 27.876,00 27.876,00

Aclaraciones:

- Ajuste neto de cuentas patrimoniales se forma: 35.876 — 8.000 = 27.876.-

- Ajuste neto de cuentas de resultado se forma: 21.190 — 12.964 = - 8.226.-

- Diferencia de conversion positiva ............ccceeeevennee. =19.650.-

Concluido el tratamiento de estas diferencias de cambio de conversion (RT N° 18; Seccion 1.2.;
penaltimo parrafo), creemos importante aclarar que podrian existir otra naturaleza de diferencias de
cambio no provenientes del procedimiento de conversion recién ejemplificado.

En efecto, recuérdese que podrian presentarse diferencias de cambio provenientes de cobros y pagos
liquidados total o parcialmente; asi como de revaluaciones de saldos de cuentas a cobrar y/o a pagar en
monedas extranjeras (diferencias que denominamos mas atras de operacion y de posicion
respectivamente).

Estas otras familias de diferencias, entonces, permaneceran caracterizadas contablemente como tales,
pero a su vez convertidas y finalmente reexpresadas como cualquier otra cuenta de resultado. Por cierto,
que, al sufrir la conversion, habran generado como necesaria contrapartida valores imputables a la cuenta
Diferencias de Cambio por Conversion.

Referencia 9 - Mayor del Resultado Neto por Reexpresion (RNR)

Rubros Debe Haber
Bienes de uso 2.153,21
Cap. Social | 12.936,00

Gastos de administr. 253,20
Intereses ganados 163,75

Resultados por tenencia 2.975,00
Sub-totales sumas 12.999,75 5.381,41
Sdo. Deudor | 7.618,34
Sumas iguales 12.999,75 12.999,75

IMI.1.c.2. Calculos de las participaciones mayoritaria (a su valor patrimonial proporcional) por la



inversion de Mega SA en Megasur SA; y minoritaria por el resto de la participacion accionaria en poder
de personas humanas.

Célculos del Valor Patrimonial Proporcional y de participacion en resultados de Mega SA en Megasur
SA al 30/06/X2

importes
Conceptos y calculos contables

(en UMA)
Capitalinicial aportadoen UME 20.000.-
Tipodecamb o B GElee: s R R 1,4
Capital inicial aportado convertido en UMA .........cocoieiiicininiiecneanee e 28.000.-
Participacion de Mega en Megasur (en tanto por uno) ... 0,75
VPPresultante porel Capital Social...........ccoiiiiiiiiiniiniiiecnens 21.000.-
Coeficiente de ajuste porinflacién aplicable...........ccocoiiiiiiiiiiiienene. 1,462
Participacion en el Capital Social ajustado porinflacion............ccc.cceveeees 30.702.-
Gananciafinal enMegasUr ........cceoceeercemmnreeimnnrersereeeeessesresessssnresssnesarens 17.489,21
Participacion de Mega enMegasur..........cceuireeriaeernscesrcesseesassreessmnsnenes 0,75
ParticipacionenReSUITAAOS ..............coocueeereeaeiieeieecee e 13.116.91
VPP final de Mega en Megastr ...........ooveeeireernnieaineassenseesnesasseeessesasesennans 43.818,91
Comprobacion:
40.936 + 17.489,21 = 58.425,21: PN en Megasur x 0,75 = 43.818,91

Calculo de la proporcion del Capital Minoritario en Megasur SA y comprobacion con el total
patrimonial en Mega SA al 30/06/X2

" Importes (en
Conceptos y calculos UMA)
58.425.21 x 0,75 = 43.818.91 Total Particip. Mayoritaria ) ..........ccc...c.. 43.818.91
58.425.21 x 0,25 = 14.606,30 Total Partic.Minoritaria ............cccoueeennnee. 14.606.30
Total patrimonio neto del ente consolidado en Mega S.A. ....covveeenen 58.425,21
(*) Precio base en pesos —sin computar llave alguna— por el que Mega S.A. podria estar
dispuesta a enajenar su participacion en Megasur S.A.

II1.1.c.3. Esquema de las partidas a incorporar y eliminar, a los efectos de la preparacion de los estados
contables consolidados de Mega.Al 30/06/X2, Mega SA debera presentar, conforme las normas contables
profesionales argentinas vigentes (RT N° 21 de la FACPCE; norma que reemplazdé a la RT N° 4)
integrandolos a su propia estructura patrimonial, los activos, pasivos y cuentas de resultado de Megasur
SA.

Complementando los conceptos anteriores, debemos recordar que la técnica de preparacion de estados
contables consolidados, supone realizar un juego dinamico de rubros —denominado "eliminaciones"—
entre la sociedad controlante (en este caso Mega SA) y su controlada o controladas (en este caso Megasur
SA), consistente respecto de las cuentas patrimoniales, en permutar la inversion valuada a VPP de aquella,
por todos los activos, pasivos de esta; y respecto de las cuentas de resultado, hacer lo propio, permutando
el resultado de aquella por todas las cuentas de resultado de esta.

A continuacion, para ilustrar los pasos antedichos, presentamos el siguiente esquema:

Movimientos para armar el Estado de Situacion Patrimonial Consolidado de Mega al 30/06/X2



Rubros Importes a incorporar Importes a eliminar
Activos
Caja 750.-
Titulos Piiblicos 6.000.-
Mercaderias 39.690.-
Partic. perm. en soc. controlada Megasur S.A. 43.818,91
Bienes de uso 11.985,21
Pasivos
Capital Minoritario -14.606,30
Sumas iguales 43.818,91 43.818,91

Movimientos en el Estado de Resultados consolidado de Mega por el periodo marzo/junio de 19X2

Rubros Importes a incorporar Importes a eliminar
Ventas 20.100,00
Costo de las ventas -16.920,00
Gastos de administracion -3.071,20
Result. partic. en socied. controlada 13.116,91
Resultado por tenencia bienes de cambio 4.535,00
Intereses ganados 813,75
Dif. de Cambio netas p/ conversién 19.650,00
Resultado Neto Reexpresion -7.618,34
Particip. de accionistas no controlantes
en sociedad controlada ".............ccoieeeeeienn -4.372,30
Importes totales compensados
+13.116,91 -13.116,91
(*) Demostracion del calculo y aclaraciones con-
ceptuales del porqué de la presencia y signo de esta
partida.

El célculo: 17.489,21 x 0.25 = (+/-) queda - 4.372,30

El fundamento conceptual del cambio de signo.

El cambio de signo en el calculo precedente —transformando el resultado de la multiplicacién de signo
positivo (o neutro) a signo negativo—; obedece a que, mediante la técnica del juego compensatorio de
eliminaciones al consolidar este estado, se procura expresar en términos econdmicos que, cuando la
inversion en la sociedad controlada presenta un resultado final ganancioso, la participacion consolidada en
los resultados del capital minoritario debera aparecer restando (como pérdida), desafectando asi y en pro
de los accionistas no controlantes, un resultado favorable que no corresponde computar para si al grupo
que consolida.

Inversamente, cuando aquel es perdidoso se presenta sumando (como ganancia), de modo que el grupo
que consolida neutraliza —en la medida de la participacion minoritaria— una pérdida que no le
corresponde asumir.

II1.2. Caso de conversion con una entidad no integrada. Opcién ejercida: método Ajustar. Convertir.
Discriminar

I11.2.a. Introduccion

Al solo efecto de ilustrar la metodologia de referencia, supondremos que la sociedad Megasur SA
mantiene con Mega SA relaciones operativas que permiten calificarla como "no integrada" (Repasar
método consultando el punto I1.2.a.).

Por otra parte, y bajo tal supuesto, trataremos de aprovechar —adaptandola— la base de datos
empleada para el Caso 3.1.

Como este método —recordemos con la excepcion de las cuentas de capital, a las que se les aplica
primero la conversion y luego la reexpresion por la inflacion en Argentina— propone, primero ajustar por
la inflacion verificada en el pais donde estéd radicada la sociedad participada o subsidiaria (en nuestro caso
Megasur SA), se torna imprescindible —si es que este fenomeno ha tenido alli cierta relevancia—
disponer de indicadores de inflacion técnicamente confiables de aquel contexto.

Por lo demas, tanto las fechas como la naturaleza de las transacciones inter-societarias realizadas, se
mantendrdn inalteradas. En cuanto a los tipos de cambio, debemos tener presente que, por el



procedimiento que este método prescribe, la tasa o tipo de cambio a emplear sera Unico para todas las
mediciones contables convertidas, o sea 3,00 unidades de moneda argentina —UMA— por cada unidad
de moneda extranjera —UME—.

Reproducimos a continuacion —adecuados— los pertinentes cuadros para una mejor y rapida
ubicacion del lector:

Los datos sistematizados por el Contador de Megasur SA y recibidos oportunamente en Mega SA
Buenos Aires son los siguientes:

Mes de 19X2 Transacclon Importe en UME

Marzo Aporte de capital. 20.000.-
Compra de muebles e instalaciones. 5.000.-
Inversién de fondos a interés. 13.700.-

Abril
Gastos operativos varios. 300.-
Saldo en caja. 1.000.-
Retiro de la inversion de fondos. 13.700.-
Intereses ganados por la inversién. 300.-

Mayo Importacion de mercaderias. 14.000.-
Gastos operativos varios. 400.-
Saldo en caja. 600.-
Venta del 40% de la mercaderia importada y 6.700.-
cobro en efectivo;

Costo de reposiclon -estimado- de la
mercaderia vendida durante el mes y a fin de

este periodo; 5.640.-
Junio Compra de titulos publicos; 2.000.-
Importacion de mercaderias; 4.700.-
Existencia final de mercaderias 12.230.-
Gastos operativos varios; 350.-
Saldo en caja. 250.-

Datos estadisticos complementarios (supuestos)

Los coeficientes de ajuste por inflacion obtenidos en el pais donde esta radicada la sociedad Megasur
SA para los periodos con transacciones, asi como el tipo de cambio —nico— todos ellos referidos junio/
X2 supondremos que fueron:

Periodo Coeficiente de ajuste por inflacion |Tipo de cambio
en el pais de origen (*)

Marzo 1.262 3,00
Abril 1.119 3,00
Mayo 1.045 3,00
Junio 1.000 3,00

(*) Naturalmente, si la tasa de inflacion fuese irrelevante o no existiesen mediciones oficiales
confiables, el coeficiente deberia ser 1 (uno) es decir con efecto neutro.

I11.2.b. Tarea a realizar

De acuerdo con lo expuesto y teniendo en cuenta la informacion precedente, preparar la
documentacion que se indica a modo de papeles de trabajo:

Planilla de conversion a moneda argentina (en adelante, UMA), de los estados contables de Megasur
SA al 30/06/X2, segun la metodologia —alternativa y opcional— prescrita por la RT N° 18, punto 1.3.:
Ajustar - Convertir - Discriminar.

II1.2.c. Solucion propuesta
II1.2.c.1. Planilla final —en rigor papel de trabajo— de ajuste de la moneda extranjera y posterior



conversion a moneda argentina de los estados contables de Megasur SA

Planilla de ajustes por el método Ajustar - Convertir Discriminar

Rubros | JuME [Coef. Ajte.  J[UMEAJ. T.de C. UMA
[Estado de situacion patrimonial

Caja 250,00 1 250,00 3,00 750,00
Titulos Publicos (1) 2000,00 1 2000,00 3,00 6.000,00
Mercad. -a su valor de repos.-(2)]13230,00 1 13230,00 3,00 39.690,00
Bienes de uso (3) 4916,00 1,119 5500,98 3,00 16.502,94
Totales 20396,00 20980,98 3,00 62.942,94
Capital Social (4) 20000,00 1,262 25.240,00 3,00 75.720,00
Resultados 396,00 Vs.s/cédula -4.259,02 Is/ Et. Res. - 12.777,06
Totales 20396,00 20980,98 62.942,94
[Estado de resultados |

[Ventas |:5700,00 6.700,00 3,00 20.100,00
Costos (5) -5640,00 -5.640,00 3,00 -16.920,00
Ganancia (pérd.) bruta 1060,00 1.060,00 3,00 3.180,00
Gastos de administ.(6) -1134,00 Js/cédula -1.197,70 3,00 -3.593,10
Res.p/ten.bie.de cbio.(5) 170,00 [s/cédula -460,00 3,00 -1.380,00
Intereses ganados 300,00 1,045 313,50 3,00 940,50
Recpam |+ Dif.conv. 0,00 Is/céd. (7) -3.974,82 3,00 -11.924.46
Ganancia (pérd.) final 396,00 | - 4.259,02 3,00 - 12.777,06

Las referencias 1, 2, 3, y 4 son las mismas planteadas para el método convertir-ajustar.

El rubro RECPAM + DIF. de CONVERSION [- 11.924,46], luego es denominado a los efectos de su

figuracion en los estados contables

Referencia S — Ajuste del costo de 1a merc. vendida y de los result. por tenencia
Conceptos | [UME Hist.  |Coef. Ajte.  JUME Ajust. |T.de C. UME Conv.
[Existencia inicial lo lo 10 - 10
Compras 14.000,00 1,045 14.630,00 3,00 43.890,00
Compras 4.700,00 1,000 4.700,00 3,00 14.100,00
Result.por tenencia 170,00 -460,00 (*) 3,00 -1.380,00
Existencia final -13.230,00 1,000 -13.230,00 3,00 -39.690,00
Costo mercad. vendida 5.640,00 5.640,00 3,00 16.920,00

(*) 14630+4700-5640=13690 -13230= - 460
Referencia 7- RECPAM - Por mayorizacion de contracuentas
Rubros en UME a reexpresar Debe Haber

I

Bienes de Uso 585,00
Cap. Social | 5.240,00
Gastos de administr. [63,70
Result. p/ tenencia bie.de cambio (*) |630,00
Intereses ganados 13,52
Sub total sumas 5.253,52 1.278,70
Saldo deudor (pérdida) 3.974,82
Sumas iguales 5.253,52 5.253,52

(*) Mayoriz. horizontal: + 170 - 630 = - 460; Res.p/ Ten. (D) 630; RECPAM (H) 630.-

II.2.c.2. Tratamiento de la exposicion de las "diferencias transitorias de conversion" (en rigor
reexpresion + conversion) en los estados contables de la sociedad participada, conforme el criterio




dispuesto por la normativa de la RT N° 18, punto 1.3., apart. d) (Ver punto anterior, 11.2.b.2.)

Post ersis Diferencia
Rubros del Estado Preconversion o8 Eﬂ:;i;s O | Transitoria de

(UME) } Conversion

de Situacion Patrimonial . [UMA - UME]
-1- = (2-1)
Activos

Caja 250,00 750,00 500,00
Titulos Puiblicos 2.000,00 6.000,00 4.000,00
Mercaderias (a su valor de reposic.) 13.230,00 39.690,00 26.460,00
Bienes de uso 4.916,00 16.502,94 11.586.94
Total del activo 20.936,00 62.942,94 42.546,94
Capital Social 20.000,00 75.720,00 55.720,00
Diferencias trans. de conversion 0,00 11.924.46 -11.924,46
Resultados acuamulados 396,00 852,60 -1.248,60
Tot. Cap.Soc. + DTConv. + RAcum. 20.396,00 62.942,94 42.546,94

IM1.2.c.3. Estudio con propdsito comparativo y de conciliacion de los estados patrimonial y de
resultados, entre los métodos Convertir - Ajustar; y Ajustar - Convertir - Discriminar.

[Estado de situacion patrimonial |C0nv./Ajust. Ajt./Conv.Disc. [Diferencias
Caja 750,00 750,00 -

Titulos Publicos 6.000,00 6.000,00 -
Mercaderias I 39.690,00 39.690,00 -

Bienes de uso 11.985,21 16.502,94 4.517,73
Totales 58.425,21 62.942,94 4.517,73
Capital Social 40.936,00 |75.720,00 34.784,00
Resultados 17.489,21 -12.777,06 -30.266,27
Totales 58.425,21 62.942,94 4.517,73

[Estado de resultados

Ventas 20.100,00 20.100,00 -

Costos -16.920,00 -16.920,00 -

Ganancia bruta 3.180,00 3.180,00 -

Gastos de administ. -3.071,20 -3.593,10 -521,90

Res.p/ten.bie.de cbio. 4.535,00 -1.380,00 -5.915,00

Intereses ganados 813,75 940,50 126,75

Dif. de Chio. p/ conver. 19.650,00 |-.- -19.650,00

Result.Neto Reexpres. -7.618,34 -.- 7.618,34

RECPAM + -11.924,46 -11.924,46

CONVERS.

Ajuste al patrimonio inicial -.- 34.784.00

Ganancia (pérd.) final I 17.489,21 |-12.777,06 4.517,73
Comentarios:

En nuestra opinion, las diferencias que se observan entre ambos métodos encuentran su explicacion en
las no menores discrepancias conceptuales e instrumentales que, sin dnimo exhaustivo, tratamos de
exponer en el siguiente punto 3.3.

Empero, hay una partida —UMA 34.784— que es muy importante, ya que, es la que salva
técnicamente las discrepancias entre ambos métodos y a la vez completa el nombre del método que
estudiamos, justificando asi el agregado a la denominacion Ajustar-Convertir la palabra "Discriminar" (en
el sentido de exponer separadamente esta partida a modo de "partida conciliatoria" por el diferente
tratamiento sufrido por el capital".



Este término lo ha incorporado la principal doctrina (aunque no la nueva resolucion técnica 18 que lo
llama "ajuste al patrimonio inicial"). De aquella, vale que citemos: Informe N° 18 - Area Contabilidad -
FACPCE - CECYT - "Fundamentos de las normas sobre conversion de estados contables"; Buenos Aires,
febrero de 1999; Anexo - Ejemplificacion; p. 46.

En el siguiente cuadro —conforme el procedimiento propuesto por el trabajo recién citado— se
ejemplifica, a continuacion, con nuestros numeros. Como podra advertirse, la finalidad es conciliar
mediante la intervencion de esta partida, ambos métodos.

Conceptos Importes y factores

Método Ajustar - Convertir

Gapital inicial apoHado .. it 20.000. --(UME)
Coefic. de ajuste por la inflac. en el pais de origen de los E.C. ...... 1,262
REStEd0 CORMDTETION vovvvvnscsasiosissssusseiiivsasinissisisonasssismsnseins 25.240. --

Tipo de cambio aplicable .......ocveveriecreeniiiir e 3,00
Resultado final del capital al cierre 30/06/X2 (@) ...oovceeeriaerveerivns 75.720. --

Método Convertir - Ajustar-

Capitalinicial-apertado . cannamnnusnarnnnansanna 20.000. --(UME)
Tipo de cambio apigable c..oununnnsmnpnnis s 1,400
Resultad ol CONVETSION «ccsuusiimsessismsssiasissiimmmsssmssssinsssssssssnaminssns 28.000. --
Coeficiente de ajuste por la inflacién argentina ...........cccoecuiienne 1.462
Resultado final del capital al cierre 30/06/X2 (b) 40.936. --
Resumen

TMpPOrte-SePtn (a) o snmami i R s wan 75.720. --
INpOTe Septin (D) v st - 40.936.—

Neto ajuste al patrimonio (o capital) inicial ..........ccccovevvieninianns 34.784.--

II1.3. Algunas reflexiones finales acerca de los métodos desarrollados: Convertir. Ajustar y ajustar.
Convertir. Discriminar

Las diferencias entre ambos métodos —considerada globalmente su aplicacion y salvo las excepciones
que se indican luego para las partidas expresadas en valores corrientes—, a nuestro entender lucen
inevitables, toda vez que suceda alguna de las siguientes circunstancias:

a) Que en un pais exista inflacion (o deflacion) y en el otro no; o viceversa.

b) Que, aun existiendo el mismo fenémeno de inflacion (o deflacion) en ambos paises, rara vez
coincidirdn entre si los indices que las miden respectivamente.

¢) Que no es frecuente que los tipos de cambio observen una evolucion simétrica, o al menos
semejante segun varien los indicadores de precios.

d) Que las partidas que siempre coincidiran luego del proceso de conversion —tanto patrimoniales
como de resultados— son las que estén expresadas en moneda de cierre (valores corrientes), ya que, el
coeficiente de reexpresion siempre sera igual a 1, y el tipo de cambio serd siempre el vigente al momento
de cierre.

e) El método Convertir/Ajustar resulta ser el mas razonable y consistente, al hacer recaer el impacto
del ajuste en moneda homogénea una vez obtenida la moneda argentina —que es en la que se presentara
la informacion— y no a la inversa, tal como lo establece el método Ajustar-Convertir-Discriminar,
utilizando coeficientes del pais extranjero, desvirtuando asi las mediciones argentinas.

f) La antedicha forma de trabajo presenta, entonces, una principal incongruencia de consecuencias no
menores, a saber: un valor historico reexpresado por coeficientes en el extranjero, resultara poco probable
que coincida con un valor corriente a la fecha de conversion y sobre el cual habra que aplicar un tipo de
cambio —recuérdese sincronico— con dicha medicion. En otras palabras, la medicion contable y el tipo
de cambio empleado no serdn en estos casos homogéneos (si en vez lo seran para las mediciones
corrientes que, por cierto, no deberdn reexpresarse).

g) En el caso de que correspondiese consolidar, deberia tenerse presente que la metodologia Ajustar/
Convertir no provoque inconsistencias con otras inversiones directas del ente controlante o consolidante;
0 sea que con otras subsidiarias se hubiese aplicado el método alternativo Convertir-Ajustar. De ser asi se
incumpliria con la caracteristica basica prescrita por la RT N° 21, Segunda Parte, Seccion 2; apart. 2.2.



Objetivos de los estados contables consolidados que transcribimos: (la letra bastardilla es nuestra).

"Los estados consolidados tienen por finalidad presentar la situacion patrimonial y financiera y los
resultados de las operaciones de un grupo de sociedades relacionadas en razon de un control comun,
ejercido por parte de una sociedad, como si el grupo fuera una sola sociedad con una, o mas sucursales o
divisiones. Ello implica, presentar informacion equivalente a la que se expondria si se tratase de un ente
unico, desde el punto de vista de los socios o accionistas de la sociedad controlante".

h) Cabe agregar que, de no corresponder la consolidaciéon (por no poseer la inversora el 50% + 1 del
capital y de los votos necesarios para formar la voluntad social); no existiria en nuestra opinion,
inconveniente en utilizar los valores suministrados por la metodologia Ajustar-Convertir-Discriminar; eso
st sin aplicar el diferimiento de las diferencias de cambio por conversion —tanto en la version FACPCE o
CPCECABA— para calcular el VPP o las inversiones en UTE para el caso que corresponda la
metodologia de consolidacion proporcional para cada una de las partes que tengan el denominado "control
conjunto".

1) Finalmente, creemos necesario al cerrar ya este capitulo, definir cuales seran los estados contables
que debera usar la empresa inversora (Mega SA) cuando, bajo las condiciones de una relacion "no
integrada" con su subsidiaria (Megasur SA), haya optado por este método.

A nuestro entender existen dos posibilidades:

— La primera, dada por la presentacion que hemos ilustrado en el punto 3.2.3.b).

Y

— La segunda, que seguidamente se indica, consistente en hacer jugar la partida denominada "Ajuste

al Patrimonio Neto inicial", y consignar el valor del Capital inicial bajo el método "Convertir-Ajustar".
Veamos:

Rubros Importes
T A NS s e A e T S 62.942,94
Diferencia transitoria de CONVerSion .....ccccvvvieeiieiiriiieensieeeni -11.924.46
Patrimonio Neto
Capital social ... 40.936,00
Resultado del ejercicio - 852,60
Ajuste al patrimonio neto inicial ...........ccoeeevveeeriiineiisneeennns 34.784,00
74.867,40
Total de la DTC + Patrimonio Neto M ......ve e ccceecvieeeeee e 62.942,04

(*) Ver pto. 3.1.3.a) Célculo método convertir-ajustar.

(**) Ver punto 3.2.3.b), Post- Conversion (uma)

(¥**) 74.867,40 -11.924,46 = 62.942,94

j) A proposito de lo expuesto en el apartado anterior, nos ha parecido util para el amable lector (que
tuvo la loable paciencia de seguirnos hasta aqui) —incluso acompafiando comparaciones con el método
Convertir-Ajustar—, mostrarle muy sintéticamente sobre qué importes segin el método Ajustar-
Convertir-Discriminar aplicara sus porcentajes del VPP la controlante: Mega SA.



Método . .
Método Ajustar - Convertir- R
Concepios - g st # absolutas y
P S : )
Convertir- Discriminar Ajustar (ver lativas (%)
punto 3.1.3.h). et
Valor de la inversion en el| 62.942,94x0.75 = 47.207,21 43.818,91 -3.388,30
activo no corriente ... (-7,73)
Resultado de la gestion (E. de -852,60x 0.75 = -639,45 - 2.160,79 ™ -1.521,34
Resultados con diferimiento de (-237,91%)
las DT de Conversion) ...
Resultado de la gestion (E. de | -12.777,06 % 0.75 = -9.582 80 13.116,91 +22.699,71
Resultados sin diferimiento de (+236,88%)
las DT de Conversion..............
Resultado de la gestion (E. de| 22.006,94 x 0.75 = 16.505,20 13.116,91 -3.388,29
Resultados sin diferimiento de (-20,53%)
las DT de Conversién y con la
partida de “Ajuste al Patrimonio
T R e R R

(*) Véase punto 3.1.3.a) 17.489,21 — 19.650,00 = - 2.160,79

IV. Conclusiones

Las diferencias en términos porcentuales entre un método y otro a simple vista (SEUO), son lo
suficientemente significativas y en algunos casos muy significativas, como para que la opcion de elegir
entre un método y otro quede abierta sin reserva alguna. Valga esta advertencia pues, a la hora de tomar
una decision.
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VI. Apéndice: Conversion de estados contables de pesos a dolares

0. Introduccion

Es comin que muchas empresas recurran al método del titulo, no solo con motivo de exigirlo sus casas
matrices del exterior en el caso de ser subsidiarias; sino como ha sido y es notorio, debido al endémico
fenomeno inflacionario que, desde mucho tiempo atrés, afecta la economia de nuestro pais.

Como se comprenderd, lo que se trata de lograr mediante este procedimiento de transformacion, es
pasar de una unidad de medida monetaria insegura, volatil, e inservible como patrén comun de valoracion
de bienes y/o servicios; a otra de semejante naturaleza; que, por el contrario, se comporta en forma estable
en el tiempo, sufre muy pequefias oscilaciones en su poder adquisitivo. Se trata metaféricamente y en la
jerga del mercado: de una "moneda dura".

Atento cumplir las cualidades indicadas, a las que vale adicionarle su universal referencia y aceptacion,
se concluye sin duda que lo es por excelencia la unidad monetaria de los Estados Unidos de Norteamérica:
el dolar. Este signo monetario pues sera el eje —imprescindible conversion mediante— el elemento sobre
la cual se centrard el trabajo de este apéndice.

Por otra parte, todo aquel que posea cierto grado de "alfabetizacion contable" apreciard —una vez
acostumbrado a su lectura—, las ventajas que ofrece este formato contable alternativo (paralelo al legal
por supuesto): disponer de nimeros que expresen tanto el patrimonio como los resultados de gestion de un



ente, de forma tal que pueda apreciarse de forma consistente el significado de sus magnitudes y su
evolucion en el tiempo.

En adiciéon a todo lo dicho, el modelo convertido a moneda délar permitird al eventual usuario
internacional efectuar —tal como lo haria un usuario argentino— mediciones estaticas (patrimonio) y
dindmicas (resultados) en un mismo lenguaje; y asi luego de leer, comparar, interpretar e intercambiar
opiniones y a resulta de ellas, tomar las decisiones que correspondan,

I. El tipo de cambio o tasa de conversion

El tipo de cambio elegido como eje basico de todo el mecanismo de conversion (también, podria
denominarse traslacion) es el actualmente determinado por las autoridades monetarias (Banco Central de
la Republica Argentina - BCRA) y consiste en "la paridad efectiva aplicable para las remesas de
dividendos a transferir a los inversores del exterior, segun los respetivos momentos de tiempo que deban
considerarse: origen o de cierre".

Dicho valor o tasa de cambio encuentra consistencia y fundamento conceptual en las siguientes
consideraciones:

— Su transparencia y amplia divulgacion oficial (BNA/BCRA) u otros medios financieros;

— Su generalizada y antigua adopcidn por normas internacionales para este tema incluso en la praxis
nacional;

— El patrimonio y resultados medidos conforme el referente indicado, es el que mejor satisface las
expectativas de los accionistas en términos tanto de dividendos a percibir, como del valor total del
patrimonio en caso de tomar la decision de retirarse del negocio y negociar; o "repatriar" los fondos
resultantes en dolares u otra divisa en su caso

II. Reglas de operacion generales

A continuacidn, pasamos a describir, en sintesis, el método que nos ha parecido mas razonable, para lo
cual hemos tomado como referentes los contenidos del SFAS 52 para operaciones extranjeras y muy
similares los de la NIC 21.

No existe en Argentina —que sepamos— una Resolucion Técnica especifica emitida por la FACPCE,
que regule la traslacion de balances realizados en moneda nacional a moneda extranjera, asi como
tampoco, doctrina de autores nacionales que se ocupen del tema.

Ante todo, vale reiterarlo, las metodologias de conversion o traslacion —tanto de moneda extranjera a
moneda argentina (RT N° 18), como de moneda argentina a extranjera—, se asemejan a la reexpresion de
estados contables segin normas basicas de la RT N° 6 de la FACPCE.

En efecto, en las tres metodologias citadas, se trata de procesar Unicamente la unidad de medida,
respetando los criterios de valuacion (o valoracion o medicidn) que utilizo el ente objeto de conversion de
su moneda en otra equivalente. Esto es que, para dicho ente, no pierden vigor las alternativas de costo
historico o valores corrientes de mercado que venia utilizando hasta el momento de su conversion.

En la metodologia por estudiar, entonces, operaremos con dos monedas: la local, doméstica o
"funcional" el peso argentino; y la "moneda de conversion" o moneda extranjera que se trate: délar en
nuestro trabajo, pero obviamente puede ser otra: euro, yuan, yen, etcétera; preservando —recordemos—
los criterios de medicidon o valuacion seglin las normas contables vigentes en nuestro pais (NCPA emitidas
por la FACPCE).

Sobre dichas bases conceptuales hemos preparado el siguiente esquema:

Naturaleza del rubro, transaccion u operacion, segin [Tipo o tasa de cambio a aplicar

los estados contables a considerar (*) (Moneda nacional / Moneda extranjera)

Activos y pasivos expresados en moneda de cierre Tipo de cambio segun la cotizacion al cierre (o dia

(incluye valores corrientes, razonables o de mercado.) [habil inmediato anterior en el mercado oficial de
cambios.

Activos expresados en sus costos de origen (gastos Tipo de cambio vigente al momento de reconocerse el

adelantados; ciertos bienes de cambio; bienes de uso y Jactivo (al cierre de ejercicio no se modifica).

asimilables a ellos; inversiones permanentes e [Es muy importante respetar la sincronizacion entre el

intangibles). momento del registro contable y el TC vigente a dicho
momento.




Ingresos, costos, gastos, ganancias y pérdidas Tipo de cambio vigente al momento de reconocerse o
devengados durante el ejercicio o periodo. devengarse los mismos (al cierre de ejercicio no se
modifica).

Sin embargo, puede admitirse un tipo de cambio
promedio del periodo considerado, en tanto no hayan
existido fluctuaciones significativas durante el mismo,
tanto de la partida en cuestion como del TC.

Todas las cuentas del Patrimonio Neto: aporte de los |Tipo de cambio vigente al momento de reconocerse
propietarios, saldos por actualizaciones monetarias o |contablemente la correspondiente partida.

aportes irrevocables no capitalizados aun, reservas de |Los aportes posteriores se tomaran al TC de la fecha
ganancias, resultados diferidos y resultados no del nuevo aporte; y los retiros de capital al TC del
asignados. aporte original.

Los dividendos distribuidos al TC al cual fueron
Jacreditados a resultados no asignados por asamblea.

Resultados que surgen por comparacion de dos o mas |[Se toman a los respectivos TC vigentes al momento de

partidas medidas a distintos momentos. Ejemplos: reconocerse tanto los ingresos como los costos. Luego a

[Ventas de bienes de uso, inversiones e intangibles efectos de su exposicion se correlacionan el ingreso

(valores residuales o de libros vs ingresos por sus versus costos.

ventas).

Consumos de activos: gastos adelantados, materias Se acepta tomar el tipo de cambio promedio del

primas y materiales. periodo, en tanto éste no haya fluctuado
significativamente.

Depreciaciones sobre bienes de uso, inversiones Sobre el costo histérico convertido en doélares al TC de

asimilables a ellos, o intangibles. cada reconocimiento contable (altas de bienes), se

aplica la correspondiente alicuota lineal, u otro método
de depreciacion elegido: unidades de produccion,
horas de trabajo, etcétera.

Sistema de costeo de bienes de cambio (cargo a la [No debe alterarse el método empleado (FIFO, LIFO,

cuenta costo de ventas) PPP o IE), ya que la conversion a otra moneda -como
se dijo antes- es s6lo una cuestion de unidad de medida
y no un criterio de medicion o asignacion de valor.

ITI. La cuenta "Diferencias de Conversion"; algunas aclaraciones necesarias

Al aplicar el procedimiento de conversion, aparece una nueva cuenta denominada "Diferencias de
Conversion" destinada a sistematizar, medir y exponer las consecuencias de aplicar los distintos factores
(en rigor, deflactores) surgidos de la relacion dolar/peso a las diversos rubros o cuentas que exponen los
Estados Contables a convertir.

Naturalmente, han existido causas determinantes subyacentes de tales diferencias, que el método de
conversion que estudiamos permite recoger del marco econdmico en el cual esta inserta la sociedad cuyos
Estados Contables estan trocando de moneda.

Intentaremos, pues explicarlas.

a) Las citadas causas no son otras que la dinamica de los tipos de cambio entre una moneda local
(débil) y otra extranjera (fuerte) a la cual se desea convertir el juego de estados contables en cuestion.

b) Las variaciones de precio entre monedas se deben tanto a complejas cusas propias de los mercados
cambiarios —afectados de comun por diversos motivos internacionales— como, y en el caso de nuestro
pais principalmente, a consecuencia de decisiones de politica econdmica gubernamental, devaluando o
revaluando nuestro peso. En cualquier caso, esta dindmica constituye una variable exogena, ajena a la
voluntad de un ente, tal como sucede con la inflacion.

c) Este método genera inevitables asimetrias, toda vez que se aplican tipos de cambio diferenciales
segun los movimientos del mercado durante el periodo computado y en funcién del momento de origen de
la partida que se trate, asi tenemos: tipo de cambio de cierre de ejercicio (uniforme); tipo de cambio de
origen (reconocimiento de cada partida) y tipo de cambio promedio vigente durante un periodo
determinado segln lo permitan la estabilidad de los parametros.

d) Todo lo antedicho, asociado al comportamiento —magnitud y permanencia de un saldo o partida y
su naturaleza contable—, constituyen elementos concluyentes en el comportamiento de la cuenta que nos
ocupa.

e) El método de conversion nos muestra a través del resultado neto o saldo de esta cuenta que, ante



predominancia de devaluaciones durante el ejercicio de la moneda local respecto de la extranjera (como se
expone en el ejemplo practico que sigue); el juego de las distintas mediciones ha resultado negativo, es
decir, perdidoso a ojos de un inversor; e inversamente, habra resultado ganancioso si la moneda local se
hubiese experimentado durante el ejercicio predominancia de revaluaciones. Todo por supuesto medido
respecto del momento de la inversion original: momento de la inversion de origen o comienzo de un
gjercicio.

f) Entonces, al convertir, si hubo durante el periodo predominantes devaluaciones, los activos generan
diferencia de conversion negativa (pérdida): es decir, los activos valdran menos en dolares por lo que el
inversor dispondra (a todo efecto) de menos dolares respecto de los que invirtié originalmente en dichos
activos; e inversamente si hubo predominantes revaluaciones, dispondrd de mas dolares respecto de los
invertidos en los mismos activos.

En cuanto a los pasivos el enfoque es naturalmente inverso, a saber: ante una deuda asumida
originalmente en balance segun una paridad dolar/peso, ante devaluaciones de esta, la deuda en dolares se
achicard originando ganancias; y por cierto si hubo revaluaciones originara pérdidas al aumentar la deuda
en dolares.

g) Por supuesto, todo lo razonado anteriormente en el estado de resultados convergera asociado a los
resultados propios de la gestion; que otras cuentas —con necesario impacto en el resultado final del
ente— habran medido y expuesto.

h) Nos permitiremos a fin de redondear nuestro analisis —acaso obvio, pero, aun asi, creemos valioso
como repaso conceptual cuantificado— las siguientes posibles situaciones:

Planteo de base

Al 01/01/X2 se quieren invertir dolares en una empresa nacional con un capital inicial de $1.000,00 al
TC USD/$1/16 haran falta USD 62,50.

Si en vez de lo expuesto precedentemente, se desea realizar la misma operacion, pero al 31/01/X2 a un
TC de USD/$1/17,80 haran falta solo USD 56,20. O sea que la devaluacion ha operado a favor de quien
pospuso invertir en dolares acaso esperando lo acontecido.

Pero si al 31/01/X2 el tipo de cambio hubiese sido U$SD/$1/15,00 haran falta USD 66,67 por cada
$1000. O sea que la revaluacion ha operado en contra de quien pospuso invertir en dolares acaso
esperando una devaluacion no producida.

Ahora bien, veamos que expresarian los balances a dichos momentos, relaciones ddlar/peso y como
interpretar la funcion y el saldo de la cuenta "Diferencias de Conversion".

a) Ante devaluaciones:

- Al01/01/X2 en pesos:.....ceceevreeee. Caja 1.000,00 - Capital 1.000,00
-Al01/01/X2 en dolares TC 1/16........ Caja 62,50 - Capital 62,50
-Al 31/01/X2 en pesos....ccceceevvieneee. £2ja 1.000,00-  Capital 1.000,00

Veamos el balance al 31/01/X2

convertido a dolares TC 1/17,80......... Caja 56,20 - Capital 62,50
Dif.Conv. -6,30
56,20
b) Ante revaluaciones: -
- Al01/01/X2 en pesos: ......cccccecneeeee. C2ja 1.000,00-  Capital 1.000,00
- Al01/01/X2 en délares TC 1/16.......  Caja 62,50 - Capital 62,50
-A 31/01/X2 €N PESOS..ccvvirmrnriririverenes Caja 1.000,00--  Capital 1.000,00
-Al31/01/X2
convertido a dolares TC 1/15,00........  Caja 66,67 -- Capital 62,50
Dif.Conv +4,17
66,67

Algunas conclusiones

La cuenta "Diferencias de Conversion esta representando un resultado en términos de "Costos de
Oportunidad" y acaso "testimonial" es estas situaciones. Su signo matematico representaria lo siguiente, a



saber:

Si luego de una inversion inicial se producen devaluaciones de la moneda local, quiere decir hubiesen
hecho falta menos dolares respecto de los invertidos originalmente; ergo hubo una oportunidad perdida
(Dif. de Conv. -6,30) de erogar menos pesos para adquirirlos.

Inversamente, si hubo revaluaciones respecto de un momento inicial quiere decir que, hubiesen hecho
falta mas dolares respecto de los invertidos originalmente; ergo hubo una oportunidad ganada (Dif. de
Conv. +4,17) de no erogar mas pesos.

Claro esta, que los razonamientos expuestos se ven con toda claridad en el sencillo ejemplo propuesto;
pero no es asi, durante todo un mes o periodo mayor con multiples transacciones y por afiadidura si han
ocurrido fluctuaciones de los tipos de cambio.

I'V. Ejemplo mediante un sencillo caso tipo

IV.1. Supuestos y parametros basicos

— Fecha de inicio del ejercicio a convertir: 01/01/X2 (inicio de actividades).

— Fecha de cierre del ejercicio a convertir: 31/12/X2.

— Moneda funcional: pesos.

— Moneda de conversion: dolares.

— El tipo de cambio —dolar/peso— empleado, es la "paridad efectiva para las remesas de dividendos
a transferir al exterior: vendedor BNA". A continuacion, brindamos los valores para los distintos
momentos del ejemplo en términos de factores de correccion (FC), o sea el ratio délar/peso segun haya
variado la paridad citada.

— La paridad (FC) al 31/12/X2, a 1 dolar=$17,80 es ... 1/17,80 = 0,0562

— La paridad (FC) al 31/10/X2, a 1 dolar =$17,00 es ... 1/17,00 = 0,0588

— La paridad (FC) al 30/06/X2, a 1 ddlar = $16,50 es ... 1/16,50 = 0,0606

— La paridad (FC) al 01/01/X2, a 1 ddlar = $16,00 es ... 1/16,00 = 0,0625

— Aclaraciones

FC: Factor de conversion dolar/peso.

Los valores del peso son convencionales.

Estados contables a convertir al 31/12/x2

(En pesos)



ESTADOS CONTABLES Y RUBROS 01/01/X2 31/12/X2 | Refer.
ESTADO DE SITUACION PATRIMONIAL
ACTIVO
Caja y bancos 3000 9800 a
Cuentas a cobrar 5000 3500 b.
Mercaderias 4000 6000 C.
Bienes de uso (Valor de origen) -- 10000 d.
Bienes de uso (Depreciacion acumulada) -300 e.
et O A e e S 12000 29000
PASIVO
Deudas comerciales 2000 8000 f
Débito fiscal IVA 800 g.
TOEAL PABIVO o sasiissmssusssoss absss iasassd an s s aasss s s it 2000 8800
PATRIMONIO NETO
Aporte de los propietarios 10000 15000 h.
Resultado del periodo - 5200 i
Total Patrimonio Neto 10000 20200
TOTAL PASIVO + PATRIMONIO NETO....cccoocinininininannns 12000 29000
ESTADO DE RESULTADOS DEL PERIODO X1 / X2
Ingresos por ventas 18000 j-
Costo de los ingresos por ventas -11800
Gananciabyata o oo s dinaaiag 6200 k
Gastos de administracion -1000
Ganancia ordinaria antes de impuestos 5200
Impuesto a las ganancias (no hubo determinacion) --
Ganancia del Perfodoi.. ... smiisms s asssiis s 5200 L.

Explicacion de las referencias

a. Valor nominal en pesos.

b. Valor nominal en pesos. No hay constituidas previsiones.

c. A su costo de reposicion estimado al cierre que no supera el valor recuperable.

d. Bienes de uso: instalaciones adquiridas en el mes de octubre/X2 al contado.

e. Calculada asi: 12% anual proporcionada: [10000 x 0,12 / 12] x 3= $300

f. Valor nominal en pesos. Se compone exclusivamente de proveedores de mercaderia de reventa.

g. Saldo neto devengado a favor de la AFIP correspondiente al ultimo trimestre del ejercicio.

h. Aporte inicial $10.000. El nuevo aporte de $5000. se registro en junio/X2. Ambas partidas se
suscribieron e integraron totalmente.

1. Segtin estado de resultados por el ejercicio 01/01/X2 - 31/12/X2.

j. Todas las ventas del periodo tuvieron un comportamiento regular entre junio y diciembre. Totalizaron
$18.000, se cobraron en siempre en efectivo.

k. El costo de la mercaderia vendida se determind por diferencia de acuerdo con la siguiente ecuacion:
EI + Compras + Gastos (Depreciacion de BU) - Saldo Final = Costo; [4000 +13500 + 300 - 6000] =
11800.

1. No correspondi6 determinacion de ese impuesto.

IV.2. Hoja de trabajo preparatoria de la conversion de estados contables emitidos en pesos a dolares



ESTADO DE SITUACION 31/12/X2 Factor de i1/12/x2
PATRIMONIAL $ Conversion ss
ACTIVO
Caja y bancos 9800 0,0562 550,8
Cuentas a cobrar 3500 0,0562 1967
Mercaderias 6000 0,0562 3372
Bienes de uso (Valor de origen) 10000 0,0588 588.0
Bienes de uso{Deprec Acu.mu]ada) -300 0,0588 -176
Total Activo... 29000 1.655,0
PASIVO
Deudas comerciales #000 0,0562 4496
Débito fiscal IVA 800 0,0562 45,0
Total Pasivo ... BAOD 454,68
PATRIMONIO NETO
Aporte inicial de Iosproplel.arlus 0 .n' i] l.n' X2, 10000 0,0625 6250
Nuevo aporte al 30/06/X2 .. i 5000 0,0606 303.0
15000 - 5250
Resultado del periodo 5200 2324
Total Patrimonio Neto .. 20200 - 1.160.4
TOTAL PASIVO + FATR.IM I\ETD 25000 - 16550
ESTADO DE RESULTADOS POR
PERIODO 01/01/X2/ 31/12/X2 31/12/X28% Factor de 31/12X2085
Conversion
Ingresos por ventas 18000 0,0584 (a) 1Lo51.2
Costo de los ingresos -11800 () - 7485
Ganancia bnuta .. 6200 = 3027
Gastos de adl:m.msl:mcion [:J -1000 0,0593 -58.3
Pérdida de conversion (d) - -i11.0
Ganancia del periodo.. ... e i s 5200 - 2324
(a) (0,0606 + 0,0562) = 2 = 0,0584
{b) Costo de los ingresos
= Existencia inicial 01/01/32 4000 0,0625 2500
= Compras {la totalidad en junio/X2) 13500 0,0606 8181
= Depreciacion bienes de uso 300 0,0588 17,
> Existencia final -6000 0,0562 -337.2
= Costo de la mercaderia vendida 11800 7485

(c)

Los gastos de administracidn se supusieron de
erogacion regular durante el ejercicio; por consiguiente,
se les asigno un factor de conversicn promedio, a saber:
[0,0825 + 0,0562] + 2 = 0,0593

(d)

La diferencia de conversién del ejercicio se determind
a partir de los distintos signos de las diferencias parciales
surgidas de dicha tarea




31/12/X2 31/12/X2 31/12/X2
$ uss Diferenc,

Caja y bancos 9800 550,7 9249,3
Cuentas a cobrar 3500 1967 33033
Mercaderias 6000 3372 56628
Bienes de uso (Valor de nrigezllj ) 10000 588,0 84120
Bienes de uso (Deprec. Acumulada _300 -17.6 -282.4
Tl AN 5 i i e mas 20000 16550 273450
PASIVO
Deudas comerciales 8000 4486 7.550,4
Débito fiscal IVA 800 450 755,0
Total Pasiveg s BEDD 4946 8305,4
PATRIMONIO NETO
Aporte ge Igslpropitgarins 15000 928,0 14072,0
Resultado del perindo 5200 2324 4967,6
Total Patrimonio Neto 0200 1160,4 _ 190386
Total PASIVO + PATRIMONIO NETO. 29000 16550 Z73a50
Ingresos por ventas 18000 10512 16944.8
Costo de los ingresos -11800 - 7485 11051,56
Ganancia BIIa .. iimmsoismimionsis 6200 302,7 -5897.3
Gastos de administracin -1000 -58,3 90,7
Pérdida de conversion ... i i _1LD i
Ganancia del periodo ... 5200 _ 2324 i
Registros en funcidn de da doble, con el
fin de determinar el saldo de la cuenta Debe Haber [-D /+H]
“Diferencias de conversion”
Diferencias de CONVErSION ..o 27345,0 -27345,0
Por el total de los activos 27345,0
Por el total de los pasivos 8305,4
Diferencias de conversion ... 83054 +8305,4
Por el aporte de los propietarios 14072,0
Diferencias de conversion ... 14072,0 +14072,0
Por los Ingresos por ventas 169488
Diferencias de COMVEISION ..o imismisin 160488 +16948,8
Diferencias de conversion ... 11051,5 -1I051,5
Por el costo de los ingresos 11051,5
Diferencias de conversion ... 940,7 -940,7
Por los gastos de administracion 940,7
Resumen
Total débitos (-] ... -349337,2
Total créditos (+) .... +39326,2
Saldo final cuenta (pérdida) 150

(1) Segun el Diccionario de la Real Academia Espafiola: "Mutacion de una cosa en otra". Mutacion:
"Accién y efecto de mudar o mudarse".
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